

## 老教授珍藏两面“特殊”的穿衣镜 凝聚对母亲和妻子的思念

“一个是母亲的嫁妆，一个是妻子的嫁妆，这两面穿衣镜最久的已经留存89年了，比我的年龄都大。”近日，中国科学院海洋研究所退休教授、86岁的任先秋，看到本报征集老物件的消息后，拨打本报热线电话，表达了希望将家中珍藏多年的两面穿衣镜捐赠给青岛市档案馆的意愿。

2024年12月31日，记者走进任先秋的家中，聆听老教授讲述穿衣镜背后的温情故事。

### 1 母亲的嫁妆：记录生活坚韧

任先秋是山东莱州人。他的父母于1935年结婚，“母亲出生在一个大户人家，结婚的时候，姥姥姥爷为她准备了丰厚的嫁妆，其中就包括这面穿衣镜。”任先秋指着木质边框穿衣镜说，这面穿衣镜长1.04米，宽0.74米，镜框上贴有两个红喜帖，至今仍有淡淡的印记。母亲一直将这面镜子挂在屋里，

每天清晨，她都会将家里收拾得干干净净，镜子更是擦得铮明瓦亮。在镜子前梳洗打扮后，母亲才会走出家门，开始一天的劳作。

任先秋的父亲曾是村里的教师，后来参加革命，南下参战，不幸在战场上牺牲，再也没能回家。父亲去世时，任先秋还在上小学，母亲独自将他

和弟弟拉扯大。尽管生活艰辛，但母亲始终注重对他们的教育，鼓励他们努力学习，用知识改变命运。

“父亲去世时，也嘱咐母亲，不管遇到多大困难，一定要供我们兄弟俩上学。”任先秋说，为了减轻家里的负担，他和弟弟刻苦学习，每个学期都能拿到一等奖学金，最终都以优异的成绩考上了大学。

### 3 镜中情长 思念无限

“这两面穿衣镜就是从老家带过来的，母亲和妻子都没舍得扔，一直保留到现在。它们见证了我和妻子相濡以沫、互敬互爱的美好岁月。”任先秋动情地说道。

岁月无情，母亲在91岁时去世，妻子也于3年前离世。“我现在成了空巢老人，很怀念母亲和妻子在身边的日子。”任先秋感慨道。每当看到这两面穿衣镜，他都会回想起与母亲和妻子共度的美好时光，心中充满了无尽的思念。为了将这份爱与记忆传递给更多人，他决定将这两面穿衣镜捐赠给青岛市档案馆长久留存。

记者 尚美玉

### 2 妻子的嫁妆：续写家庭温馨

1965年，任先秋从山东大学生物系毕业后，被分配到中国科学院海洋研究所工作。在等待分配期间，他在老家莱州与女友孙英信举办了婚礼。

孙英信是隔壁村的学校教师，两人经媒人介绍相识，因志趣相投，很快便结为夫妻。“当时，村里刚刚取消了用花轿接新娘的习俗，我是骑着自

行车把妻子接过来的。”任先秋说，接亲时，孙英信的嫁妆中也有这么一面穿衣镜。镜子长0.99米，宽0.68米，镜面上印有“互敬互爱”的字样，还装饰着几朵牡丹和几面小彩旗。任先秋说，与母亲的穿衣镜相比，妻子的这面镜子更加精美。

婚后两个月左右，任先秋便被分配到了位于青岛市的中国科学院海

洋研究所工作。从此，他和妻子开启了长达十余年的两地分居生活。“虽然相隔两地，一年也见不到几次面，但我们俩的感情很好，经常通过书信往来。”任先秋告诉记者，直到上世纪八十年代初，研究所要为职工解决住房问题，他才把母亲、妻子和孩子们陆续接到青岛，结束了长达十余年的两地分居生活。

### “时光印记” 老物件征集持续进行中

本报与青岛市档案馆面向广大读者广泛征集能够深刻反映新中国成立以来社会变迁、人民生活改善等各个方面历程的老物件。瓷瓶、茶壶、布票、搪瓷缸、马灯、老挂钟……如果您家珍藏着能够重温时代记忆的老物件，欢迎您跟我们联系。征集热线：(0532)66988698。

## 老物件——一代代人的记忆和智慧

在收藏界，老物件是指几十年前的民俗物件，覆盖面非常广泛：农具、木质家具、居家生活用品等，几乎包含了农村所有的物品。

近些年来，随着农村生活的变化，许多老物件也越来越难得一见了。而在浙江省温州市瑞安市湖岭镇有一位老物件收藏者周光亮，他搜罗老物件，数量多，品类丰富，一起去看下他的这些宝贝。

生锈的老式自行车、很有年代感的梳妆台、十四寸黑白电视机、打稀饭的铜勺等等。不少人眼里的旧货废物，在周光亮

这里却全都是宝贝。

周光亮介绍：“本身在农村嘛，比较喜欢这些老物件，一个是传统的工艺，还有一个就是我们民俗的传统文化。初中开始收集，以前这些粮票啊，铜钱啊，比较喜欢。后来自己创业之后，老物件就越收越多，目前大概收集到五百多件。”

周光亮告诉记者，现在这个老物件展馆就设在湖岭镇为农服务中心，时不时会有一些人来参观。老物件虽小，承载的意义却不小。因为，老物件是一面历史的镜子——记载了流逝

的岁月，记载了社会的发展历程。

市民张万建说：“有的都是爷爷会用的东西，而且很新奇，有的东西连我们自己都不认识，感触很深。这种老物件都是老一辈的智慧结晶，传承下去很有意义的。”

周光亮表示：“因为现在农村的这些老物件越来越少了，一个是通过传承让更多人去认知，然后去感受一下他们老一辈的这种工匠精神；还有一个是引起小朋友的兴趣，还有就是对农村的共鸣，这是我接下来要去完善，去继续做的。” 陈豪

## 他用3.5万件老物件 存续乡愁

在重庆江津区夏坝镇青江社区五岔路口，有一处“五岔民俗博物馆”。旁人看来它和周边的建筑毫无二致，走进去却是另一番天地——没有金碧辉煌的装饰，也没有价值连城的珍宝，这里的3.5万件藏品无不透露着“馆长”皮天然对民俗文化的深情与执着。

### 从一个石缸到3.5万件藏品

1987年，从农技中专毕业的皮天然，成为了珞璜镇农技站的一名工作人员。

上世纪80年代末，伴随着改革开放的春风，越来越多新事物逐渐走入“寻常百姓家”，与之相对的是，一些原本家中不可或缺的老物件逐渐闲置，进而慢慢被人遗忘，成为许多人眼中的“破烂”。

皮天然一直对祖辈、父辈的生活充满着好奇和敬意，这份好奇心也驱使着他每次下村看到那些没有见过的老物件，甚至是旁人眼中的“破烂”，就会在工作间隙问这问那，直到搞清楚为止。

1989年的某一天，皮天然在一家农户的院子里见到一只老旧石缸。“它仿佛蕴藏着岁月的秘密”，数十年后的现在，皮天然还记得当年的“感觉”。他略显“冲动”地向主人买下这只石缸，又费了九牛二虎之力将它带回家，从此踏上了收集老物件之路。

陶瓷、木雕、农具……只要有“感觉”的东西，他都会想办法收集起来。2019年，他购置了几户沿街门面，将库房中的藏品分类陈列，也就有了今天的民俗博物馆。

### 从一个人的梦到一个镇的事业

“五岔民俗博物馆”2021年正式挂牌，皮天然亲自打扫场馆，整理藏品、接待游客。他从未收取门票，也没有在社交媒体上做过任何宣传。然而，凭着游客们的自发宣传，这里逐渐为人所知，每年有数千人前来参观。

随着名气打开，皮天然手中一些有价值的老物件只需转手就可获利颇丰，也多次有圈内的“藏友”慕名前来洽谈。他收藏的一对木质紫檀宫灯，甚至有人开出了十万元的高价，但他却始终不愿出手，“但当金钱和它们挂钩时，就失去了存续乡愁的意义。”

58岁的皮天然计划收藏、布展、讲解到80岁，通过这一件件看得见、摸得着、带着历史余温的老物件，展现川渝地区的民俗文化，拾回消失记忆。 解小溪

### 转让

●转让两个纯毛地毯、皮大衣，全新。电话：18866229517

●转让全新原价2000元杰克琼斯毛呢大衣，现价150元；原价600元家用电动缝纫机，现价150元。电话：13156396505

●转让成人纸尿裤、坐便椅、助行器、海尔智能扫地机器人、可转动沙发椅、1.8米×2米毛毯，均全新。电话：15064801251

●转让全新大椭圆火锅，电话：15666790158

●转让28厘米304不锈钢单层蒸锅，全新。13206393668

●转让羊毛加厚保暖裤、羊毛厚毛毯、深灰色羽绒服、4斤高级蚕丝被、牛仔褲、真空拔罐器、除螨仪、38码踏雪鞋、工艺品，均全新。电话：13001681645

●转让自动电饭锅、加热破壁机。电话：13105181282

●转让实木圆桌面，1.2米×0.2米。篮球，5元。电话：18661756285

●转让28式大金鹿自行车。电话：15264208621

●转让95新木质圆桌面，直径1.2米，30元。电话：13656392422

### 求购

●求购护理床。电话：13354453946

信息真实性由提供者负责，请读者慎重选择。

### 启事

●本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详，敬请相关作者与本报编辑部联系，以便寄送稿酬。



周光亮收藏的老物件锡烛台

### 中医中药专业

## 专治腿抽筋

山东中源堂颈肩腰腿痛研究院由祖传老中医采用古汉方验方中医中药专业专治久治不愈的顽固性腿抽筋！

欢迎您前来咨询就诊！

咨询电话：166-7850-3066

坐诊时间：周二下午、周六下午

坐诊地址：青岛市市北区长春路

1-3号(34中对面)中源堂门诊

鲁医广(2024)第0914-561-3702号